

# 萌娃微短剧,不能无底线“消费童年”

近期,以萌娃为主角的微短剧悄然兴起,并迅速成为平台争相追逐的“爆款密码”。除了萌娃题材,还有很多微短剧里,小孩人物形象占据的篇幅比重越来越大。参演的小演员们凭借天真可爱的外貌以及极具反差感的角色设定,收获了大批观众的喜爱,参演作品频频创下播放新高,屡屡跻身热榜前列。

## 1 微短剧创作思路发生改变

这一趋势背后,实际上是微短剧的创作思路发生了改变。一方面,观众已经对以往男女主人公之间无休止的推拉撕扯,女主角与女配角之间千篇一律的钩心斗角等程式化的戏码产生了审美疲劳。在这种情况下,萌娃角色逐渐从边缘配角成长为故事核心,从单一的“助攻工具人”转变为推动剧情发展的“团宠小福星”。这种转变不仅丰富了内容维度,更通过童真视角为都市情感剧注入了温暖治愈的新鲜质感。另一方面,微短剧在题材融合上大胆创新,将萌娃元素与战神、穿越、重生等热门题材巧妙结合。这种混搭不仅拓展了故事的可能性,更通过高密度的剧情反转,为观众带来更具冲击力的爽感体验。值得注意的是,中老年女性群体正逐渐成为这类萌娃题材微短剧的核心受众。“懂事孩子+逆境成长”的叙事模式精准契合了她们的情感需求,让她们既能在“云养娃”的过程中获得情感慰藉,又能从孩子的成长故事中汲取温暖与力量。这种稳定的情绪回报与精神陪伴,进一步推动了萌娃题材的市场热度。

有的家长将微短剧视为孩子进军演艺圈的“黄金跳板”,他们身兼经纪人、表演指导等多重角色,积极为孩子争取曝光机会。还有的家长原本并无职业规划,但被剧组招募小演员时“艺术研学”等宣传话术吸引,也将参演视为孩子接触影视制作、提升综合素质的体验机会。

被推向聚光灯下的微短剧小演员,参演微短剧是一场关于身体与心灵的双重“冒险”;而对业界来说,也面临行业规范与儿童保护方面的新课题。



## 2 追求所谓的“爽感”体验

微短剧为争夺观众注意力,往往依赖高强度的情绪爆发和戏剧性反转,这种表演模式对小演员提出了特殊挑战。在反复演绎激烈情节的过程中,儿童演员看似逐渐掌握了“精准表演”的技巧,比如按要求即时哭泣或愤怒,实际却可能只是机械模仿,而非真正理解这些情绪背后的情感逻辑。

这样的设定迫使小演员们在镜头前被塑造成“小大人”,言谈举止都刻意地贴合成年人视角。长期沉浸于成人化的戏剧冲突中,可能导致正处于自我认知形成关键期的孩子无意识地将剧中夸张的语气和行为带入现实生活,逐渐模糊表演与真实的界限。而在过早的社会化冲击与“成人化”表演要求的双重影响下,小演员原本应当自然流露的天真和童趣,悄然被一种刻意迎合的圆滑世故所取代。更严峻的是,部分微短剧包含的情感冲突、暴力暗示等内容,更是超出了儿童的理解或承受范畴,并不适合他们参与演出,可能对儿童的情感发展和身份认同造成难以估量的影响。

## 3 别用孩子的童年为流量买单

当然,这并不是对萌娃题材微短剧的全盘否定。在内容维度上,萌娃微短剧确实完成了一种创新:高质量的微短剧凭借其治愈力与共情力,有效满足部分中老年观众对“童真+温情”所寄托的情绪价值。我们同样不否认小演员在镜头前所展现的艺术表现力,表演也是他们绽放天性、探索自我的一种方式。问题的关键在于,当摄像机的红灯亮起时,谁能为他们按下那盏保障权益的绿灯?

我们需要的是清晰的参与边界,而不是无底线地消费童年。一方面,应从制作端着手,建立起针对未成年演员的拍摄强度规范,明确每日拍摄时长和连续工作时间,切实保障其基本休息权利。对于涉及特殊环境拍摄的场景,应提前准备必要的防护设备与替代方案。另一方面,平台也应对涉及儿童出演的微短剧从内容设定、情节安排等方面严格把关,防止过度成人化、娱乐化的创作倾向。此外,家长要担起作为监护人的责任,时刻关注孩子的身心状况,一旦出现异常,应及时介入、果断叫停。

归根结底,萌娃微短剧作为微短剧赛道上的一颗新星固然闪耀,却掩盖不住其背后的灰色地带。童年的世界,理应是自由、纯粹、充满想象力的空间,而非被“热度”“话题”“薪资”等标准裹挟,成为镜头下的表演工具。守护孩子童真的底色,不仅需要行业自律,更需要社会共识和制度托底。唯有如此,我们才能在追逐“爆款”的浪潮中不失底线,不用孩子的童年为流量买单,让此类创作真正成为兼具温情与温度的文化产品。

据《光明日报》

## 威尼斯电影节多位专家:全球观众期待更多中国电影展现当代中国

近日,多位专家在第82届威尼斯国际电影节期间接受记者采访时表示,看到更多中国电影展现当代中国故事,是全球观众的共同期待。

本届电影节不同单元展映的中国作品数量较去年均有所增加。电影节主席阿尔贝托·巴尔贝拉在接受记者采访时说,中国电影一直是国际影坛的重要力量,电影节非常欢迎新一代中国导演的作品。

意大利电影公司“电影城”国际部负责人罗伯托·斯塔比莱说:“中国电影出现在威尼斯电影节非常重要。我们有良好的合作历史,威尼斯经常组织中国电影相关活动,我们希望把这里变成中国电影的一个家。”

他说,近年来中国电影打动了越来越多的国际观众,一个重要原因是它们展现了真实的当代中国,“要了解中国,不仅要了解过去,还要了解当下和未来”。

参加本届电影节的导演、意大利亚洲电影节主席伊塔洛·斯皮内利表示,年轻观众正在通过新方式和多元平台欣赏电影,而中国是这场电影变革的重要参与者。他说,一批新生代中国导演正在国际电影节上崭露头角,他们的作品对全球观众颇具吸引力。

“威尼斯沉浸单元”顾问米歇尔·雷亚克表示,中国的沉浸式作品很好地结合了历史与当下。“这些作品将传统带入数字化、现代化的语境,帮助西方观众更好地理解中国故事。”

“很多中国电影讲述的是本土故事,但表达具有国际方式。”斯皮内利说,“好的中国电影会有鲜明的中国特色。从某种程度上说,越是中国的,就越是世界的。”

新华社意大利威尼斯9月7日电



▶9月6日,在意大利威尼斯,辛芷蕾夺得第82届威尼斯电影节最佳女演员奖。